
întoarcem deci la bucuria estetică oferită de Lola 
Bobescu. Arta sa, dotată cu atributele vibrnnte ale 
talentului românesc, cu acel patos curat şi acea mo
bilitate de spirit cu trăsături delicate în sensul unui 
frumos, simplu, neîncărcat, s-a cizelat şi organizat 
în marea şcoală franco-belgiană. Rigoarea stilistică 

a acestei şcoli i-a imprimat în acelaşi timp şi aspec
tele spiritualităţii franceze de echilibru, graţie şi 

eleganţă. Rezulatul acestor subtile dar evidente în
trepătrunderi intre forţa temperamentală şi gîndirea 
estetică conferă interpretului cea mai sigură stăpî

nire stilistică. Nici un stil nu poate fi exprimat con
vingător în afara acestui echilibru. Multe confuzii 
de idei au dus în ultima vreme la o interpretare 
lipsită de forţa comurucaru, invocîndu-se mereu 
sobrietatea stilistică. Dae sobrietatea stilistică nu în
seamnă doar decît evitctrea dulcegăriei şi a senti
mentalismului şi nu excluderea trăirii emoţionale. 

Se confundă platitudinile romantizării cu vibraţia 

romantică fără de care discursul muzical nu poate 
stabili fluenţa unei comunicări artistice. S-a ajuns 
astfel, la uscarea sunetului pe care netalentaţii o 
numesc „rigoare academică". Un exemplu la cel mai 
înalt nivel ii poate oferi comparaţia între cel mai 
desăvîrşit violonist al generaţiei tinere, Itzhak Perl
mann, şi profesorul său Isaac Stern, care nu i-a 
putut transmite, dincolo de extraordina:-a perfecţie 

tehnică, şi flacăra care modelează şi luminează comu
nicarea artistică. Nimic nu poate suplini trăirea 

muzicii care de fapt înseamnă identificarea artistu
lui cu vibraţia creaţiei muzicale. Sunetul Lolei Bo
bescu concentrează cea mai pură f,rumuseţe, asociată 

cu o puternică elocvenţă, exp!icind totul. Frazarea 
rămîne la acea rigoare agogică şi la expresia curată 
care pot servi oricărui stil, de la Viv,aldi la Enescu. 

Prima seară a fost rezervată lui Bach şi lui Mo_
zart, evidenţiind strălucita stăpînire stilistică şi n')
bleţea interpretativă a solistei. ln Concertul în la 
minor de Bach, carura majestuoasă a primului Alle
gro a stabilit forţa construcţiei la o mare tensiune 
a discursului. Partea lentă, pagină nemuritoare_ in 
muzica pentru vioară, a fost pătrunsă de un sen
timent de reculegere de mare puritate. In Giga 
finală, elan şi vervă. In Mozart, violonista, care a 
studiat în copilărie maniera miniaturizantă şi edulco
rată în redarea acestei muzici, ne apare în c•::!a mai 
modernă concepţie interpretativă, e:u o virtuozitate 
puternic articulată, scînteietoare, împletind exube
ranţa cu rigoarea ritmică. In pagina lentă, Lola 
Bobescu adoptă o expl'esie amară, uşor obţinută prin 
marea supleţe a vibrato-ului său. In Menuetul fi
nal, violonista aduce o graţie inefabilă şi o agogică 

de rară fineţe. 

A doua seară am asistat la acea colaborare fericită 
între doi artişti de mare clasă : Lola B.obescu şi 

Valentin Gheorghiu. Sonata „Kreutzer" intră în for
ţele gneroase ale acestor doi interpreţi, care au cin
tat cu vădiă plăcere nemuritoarea capodo!)eră. At
mosfet·ă pasionată, învolburată, în prima mişcare, 

senitătate şi contemplaţie în tema cu variaţii, ri
goare ritmică şi inepuizabilă vervă în final. Sonata 

în fa minor op. 6 de Ckorge Enescu este una din
tre m;1rile lucrări de valoare universală, putînd sta 
alături de Sonata de Franck, de Sonatele lui Brahms, 
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ca şi de cele ale lui Faure. Din nefericire, această 

sonată este rar abordată în repertoriile marilor ar
tişti. De altfel, mulţi dintre ei nici nu o cunosc. In 
timpul cînd, alături de Festival, se organiza şi ma
rele Concurs internaţional „George Enescu", obliga- , 
tivitatea interpretării acestei lucrări determina o 
deschidere de perspectivă, o intrare în repertoriile 
tinerilor candidaţi, viitori concertişti. Valentin Gheor
ghiu (care are şi o admirabilă înregistrare a sonatei, 
împreună cu Varujan Cozighian) a fost un extraor
dinar partener pentru Lola Bobescu. O evidentă pă
trnnedere în esenţa emoţională a lucrării a deter
minat o interpre,t.are fluentă şi plină de poezie. Acel 
,.a fost odată", depănat de firul primei teme, a stră

bătut în travaliul ciclic al întregii sonate, cu un aer 
nostalgic de mare putere de sugestie. Pa,·tea a doua 
a deschis o cale meditativă, uşor obosită, ele o rară 
frumuseţe. Final energic, plin de elan, cu replici 
tăi-oase şi incordate. Tema întîia, revenită într--o 
declamaţie sonoră debordantă, apoi mărunţită lău

tăreşte pe fondul de ţambal, a fost redată inteli
gent şi suplu. 

După această densă lucrare atît ele mult străb{1tută 
ele elanuri şi culminaţii sonore, de permanentă soli
citare psihologică a ascultătorului, Sonata ele De
bussy - cu realele ei frumuseţi proprii gîndirii im
presioniste - a apărut nepotrivit plasată în program. 
Bineînţeles că şi în această reprezentativă creaţie 

au fost redate toate subtilităţile şi meandrele spi.ri
tuale adecvate:. Primul supliment cerut ele public 
şi oferit de artişti a coreetat întrucîtva această uşoa
ră neprevedere, prin extraordinarul şi profundul A
dagio de Brahms clin Sonata a treia în re mino1·. 
La al doilea bis, interpreţii au prezentat din me
morie Sche,rzo-ul din Sonata în fa m.ajor, ,,a primă
verii", de Beethoven. Joc scînteietor şi plin de umor, 
clemonstrînd calitat€a excepţională a duo-ului. Se 
impune gravarea imediată a acestor lucrări şi a 
Sonatei ele Franck prezentatr1 de aceiaşi artişti anul 
trecut. Iată astfel, cu sprijinul orchestrei de cameră 
,,Dinu Lippatti", alcătuită din străluciţi instrumen
tişti şi cu colaborarea exc.elentului interpret Valen
tin Gheorghiu, Lola Bobescu a izbutit să ne ofet'e 
Îl' două seri sărbătoreşti lucrări reprezentative ale 
re[)t'rtoriului de vioară şi ele cameră, iluminate ele 
marele său talent. li mulţumim şi-i aşteptăm reve
nirea în mijlocul nostru. Prestigiul vieţii noastre 
muzicale are nevoie de această prezenţă care sti
mulează şi entuziasmează publicul şi educă elevii 
şi studenţii şcolii noas,tre muzicale. 

Geol"ge MANOLIU 

Recital de oiola 
Ştefan Gheorghiu 

Laureat al concursurilor internaţionale de la 
Markneukirchen şi Evian, violistul Ştefan Gheor
ghiu se prezintă în faţa publicului bucureştean cu 
un program interpretat cu o ţinută artistică ce îi 
justifică titilurile internaţionale. 
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.fn recitalul susţinut de violist la Sala Studio a 

Ateneului român au putut fi audiate lucrări de ma

ximă expresivitate dedicate instrumentului respectiv, 

compuse în acest secol 20. Angajindu-se într-un ma

raton interpretativ, Şt,~fan Gheorghiu a prezentat pu

blicului aproape un dublu recital, prima parte inclu
zînd piese de Enescu, Hindemith, Br1tten şi Şosta

kovici, iar a doua parte lucrări în exclusivitate ale 

compozitorilor români contempo1ani : My,riam Mar

be, Radu. Negreanu, Violeta Dinescu şi Horia Şu-

rianu. 

Dificilele partituri din prima parte a recitalului 

au fost ::ipr0fundate şi puse în lumină cu dezinvol

tură şi uşurinţă de mae<>tru (Konzertstilck pentru 

violă şi pian de G€orge Enescu, Sonatele pentru 

violă şi pian op 11 nr. 4 de Paul Hindemith şi op. 141 

de Dmitri Şostakovici, Lachrymae - reflecţii la un 

cîntec de Dowland, pentru violă şi pian op. 48 de 

Benjami n Britten). 

Timbrul deosebit de cald, siguranţa arcuşului, a 

dozării intensităţilor pe tot parcursul reciblului, o 

fină surprindere a stilurilor au constituit coordona

tele interpretative ale violistului Ştefan Gheorghiu 

(secondat cu nedesminţită subtilitate şi ade~nţă la 

intenţiile solistului de către pianistul Iosif Ion Prun

ner). 

Partea a II-a a completat imaginea primeia, cu un 

plus de receptivitate şi înţelegere a muzicii contem

porane româneşti. Sub semnul dialogului, viola 

şi-a aflat ca partener banda magnetică, cu 

stranii intervenţii în lucrarea Refractio poesis I 

de Horia Şurianu, apoi flautul (Matei Corvin) în 

împleti,rea melopeică din Dialoga de Violeta Dinescu, 

apoi ansamblul format din Vioric:a Ciurilă, Octav-ian 

Rădoi, Eugen Ghe<Jrghe şi George Pane cu ritmici

tate şi forţă în Poemul c:on~ertant de Radu :N'egreanu, 

şi c:hiar .,pe sine" în infinite coordonate expresive în 

Sonata pentru · două viole de My,riam Marbe (viola 

a II-a fiind Vasile Grăjdianu). 

Sonorităţile noi propuse de aceste lucrări, efortul 

introspecţiei şi chiar asumarea rolului de dirijor (în 

lucr::i,rea lui Radu Negr,eanu) au solicitat solistului 

calităţi deosebite, care i-au reliefat o personalitate 

complexă, o înteiegere profund nngajată în fenome

nul muzical românesc con.tempornn. 

Intregul reci.tal al violistului Ştefan Gheorghiu a 

avut darul .de a pune în lumină un solist de înalt 

nivel profesional-artistic, capabil să abordeze sti

luri variate, cu seriozitate şi precizie, cu &ensibili

tate şi forţă expresivă, eare face din viola sa un 

instrument de mare !virtuozitate, un solist pe care 

îl dorim dt mai des pe podiumurile de contert. 

Mihaela MARINESCU 

Concert la 
Muzeul de arici 

ln ultimul timp, serile muzeal-artistice cuprinse 
în ciclul Conjluenţe şi interferenţe între a1'te, org&
nizate la Muzeul de artă al R. S. România, au deve
nit din ce în ce mai atrăgătoare. Ponderea căzînd 

pe muzică, ele sînt de fapt interesante concerte ca
merale, unele plasate peste nivelul delectabilului, 
în.scriind manifestări de profunzime artist-ică . Men
ţionăm în acest sens recitalul Marthei K,essler cu 
lieduri din creaţia contemporană românească, sau 
programul susţinut de formaţia Consortium violae 
asupra că1·uia ne vom opri in rîndurile următoare. 

Concertul, pe lingă muzică veche englezească, a in
clus şi o primf1 audiţie de muzică românească, cu 
care dealtfel a şi debutat : Două madrigale, pe ver
suri de Marta Popovici, pur:tînd semnătura compozi
torului Doru Popovici. Lucrarea nu a fost întîm
plător aleasă alături de muzica veche englezească ; 
ea este concepută tot în spkitul unei muzici vechi 
purtînd amprenta sonorHăţilor renasc,entiste aflate 
în simbioză cu cîntul bizantin, splendid intonat in 
concert ele către cele două soliste : soprana Emilia 
Petrescu şi mezzo-soprana Steliana Calos. In gene
I :11, scriitura este simplă, cu rezultat sonor imediat 
la nive lui primului strat al percepţiei (0mofonia 
susţinută de cele trei viole fiind suport armonic 
pentru liniile unduitoare ale vocilor). Ea devine mai 
pre t enţioasă în momentele de solo vocal, cînd cele 
d ouă voci dialoghează. Simplitatea sau complex.ita
te:1 scl'iiturii constituie de fapt în mare pa~te terito
riul tehnicii componistice, dai· dincolo de acest teri
toriu , la nivel estetic, unde expresivitatea joaci'I rolul 
primordial, lucrarea se realizează pe deplin . Se pare 
r,i toate apusurile :?ompozitorului plasate în sfera 
de 1pr~upări pentru muzica veche (cu precădere de 
tip bizantin) stau sub semnul simplităţii tehnice însă 
cu rezultate complexe pe plan estetic. Şi aici, sen
~ibilelP versuri oferite de cele două madrigale, 
Omagiu lui Gheorghe Cucu şi Cîntul vieţii, trimit 
spre un i:ubstrnt estetic adînc und~ cuvîntul · se în
tiln eşte eu muzica pentnl a fuziona într-un tot. Sem
nificaţiile muzicii lui Doru Popovici sînt detectabile 
în acest substrat, dezvăluindu-se plenar. 

Muzica veche engl€zească, prei.entată în continua
rea programului • de către formaţia Consortium vio

lae, a constituit unul din puţinele prilejuri de a 
rede~operi o lume artistică trecută, uitată adesea, 

lume departe de spi,ritualitatea noastră, dar- intere

santă şi atrăgătoare prin car~cterul ei special. fn 
primul rînd nuanţa medievală ce o poartă această 

muzică aduce plusul de farmec. Apoi mişcările 

contras,tan.te deschid un evantai bogat de stări (de 
la lkism la vioiciunea dansului) relevaI1Jte în dansu
rile elisabetane instrumentale; am admirat precizia 

în execuţie şi maniera interpretativă a Sandei 

Crăciun. 
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